


认真贯彻两办《意见》精神
进一步助力青少年成长成才
[bookmark: qihoosnap0]——在2022年全省教育系统关工委负责人培训班上的讲话

省委教育工委副书记、省教育厅党组成员  徐子敏
（2022年4月26日）
同志们！过去的2021年，全省教育系统关工委深入学习贯彻习近平总书记关于做好关心下一代工作的重要指示和七一重要讲话精神，以庆祝建党百年以及纪念省关工委成立30周年为契机，紧扣学党史、悟思想、办实事、开新局，坚持政治引领、服务大局，坚守立德树人初心，牢记服务青少年使命，为实现全省教育工作“十四五”良好开局作出了独特贡献。
一方面，政治引领有力度，工作有声有色。突出表现在全面贯彻党的教育方针，围绕全省教育中心工作，以立德树人、社会主义核心价值观教育为主线，着力抓好青少年学生和青年教职工思想道德品质教育和思想政治建设，全面关心青少年健康成长。组织开展“我要成为新楷模”和“榜样的力量”读书征文系列活动；组织中小学生第19届“红色之旅”夏令营，赴河北西柏坡、狼牙山考察红色基地，接受党史和革命传统教育；组织社会主义核心价值观“精品教育”案例推广宣传，及新一轮精品教育项目评选；组织开展全省中小学生“争做党的好少年”主题演讲比赛等。另一方面，创优争先比奉献，深受各方肯定。全国层面，我省教育关工委系统有21个单位荣获“全国教育系统关心下一代工作先进集体”称号，有35位同志荣获“全国教育系统关心下一代工作先进工作者”称号，有6位同志荣获“全国教育系统关心下一代工作突出贡献奖”。省级层面，有55个单位荣获“全省关心下一代工作优秀集体”称号，相当一批同志荣获“全省关心下一代工作优秀个人”称号。省教育系统关工委也评选表彰了152个“先进集体”、257名“先进个人”，授予了27位同志“突出贡献奖”、22位同志“荣誉奖”。这些成绩的取得，饱含了全省教育系统关工委各位同志的辛勤付出，彰显了老同志们不忘初心、牢记使命的政治本色和责任担当。在此，我代表省教育厅党组，向全省教育系统关工委的同志们表示衷心感谢和崇高的敬意！
同志们，去年12月7日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》（以下简称“两办《意见》”），第一次在中央层面对关工委工作作出顶层设计和重要制度安排，为做好新时代关工委工作注入了强大动力、提供了根本遵循。2022年全省教育系统将按照第十四次党代会和“十四五”确定的“高标准建设教育强省”的新目标，落实立德树人根本任务，建设高质量教育体系，全面提升教育现代化水平，在“争当表率、争做示范、走在前列”中践行教育的使命担当。新形势新任务对做好教育系统关心下一代工作提出了新的更高要求，需要全省教育系统关工委进一步融入新时代、适应新形势、满足新要求、解决新问题、汇聚新动力、开创新局面，助力青少年成长成才，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。
下面我代表厅党组对今年全省教育系统关工委工作讲三点意见，供同志们参考。
[bookmark: _Hlk100650919]一、认真学习两办《意见》，深刻认识新时代加强关工委工作的重要性
学习贯彻落实好《意见》精神，是当前和今后一个时期全省关工委的重大政治任务。全省各级教育关工委要在深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示精神的基础上，运用多种形式，精心组织学习研讨两办《意见》，形成思想自觉和行动自觉。
要提高政治站位，深刻认识两办《意见》充分体现了以习近平同志为核心的党中央对关心下一代工作的高度重视，对广大“五老”的亲切关怀和殷切期望，对于进一步建立关心下一代工作机制、发挥各级关工委的独特优势和重要作用、推进关工委工作科学化、制度化、规范化，具有重大而深远的里程碑意义，是新时代关工委工作管根本、管长远的行动纲领。
要立足时代要求，准确把握关心下一代工作的重大意义、时代特点、职责使命，准确把握新时代关工委工作的总体要求、重点任务、工作思路和重点举措，努力推动教育关工委工作行稳致远，做到“三贴近”。贴近中心，入主流、顾大局，主动融入中心工作，融入协同育人大格局，聚焦时代主旋律。贴近青少年，用青少年乐于接受的话语体系和喜闻乐见的形式开展思想道德教育。贴近实际，善于凝聚各方力量，借势借力协同推进关心下一代工作。
要紧密结合实际，从“为党育人、为国育才”、培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人、奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦的高度，推进《意见》在我省教育系统关工委落地生根、开花结果。
[bookmark: _Hlk100650929]二、坚持聚焦重点任务，助力青少年全面成长成才
把加强青少年思想政治引领作为教育关工委工作的首要任务。充分发挥“五老”报告团、宣讲团作用，在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动，打牢青少年成长成才的思想根基。向青少年讲好红色故事、传承红色基因，用好身边的革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士纪念设施，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事。利用亲身经历和鲜活案例面向青少年讲好党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，引导广大青少年汲取信仰力量，筑牢理想信念之基，强化“请党放心，强国有我”的时代担当。
　　积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观。紧紧抓住青少年价值观形成的关键时期，全面加强青少年思想道德建设，广泛开展社会主义核心价值观教育。组织动员“五老”到广大青少年中深入开展爱国主义主题教育活动，不断增强他们爱国意识和爱国情怀，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，牢固树立马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识。积极参与青少年法治宣传教育活动，推动法治教育进学校、进农村、进社区、进家庭、进企业，教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识，做爱党爱国爱社会主义，遵纪守法的时代新人。
　  共同守护青少年全面健康成长。关工委要履行好未成年人保护法、预防未成年人犯罪法规定的法定职责。通过开展法律知识竞赛、模拟法庭和青少年维权岗等活动，提高青少年运用法律保护自身合法权益的意识和能力。实施“五老”关爱下一代工程，着力为青少年成长成才办实事解难事，对困境青少年从物质层面、精神层面，加强生活关爱、思想关心、情感关怀、心理疏导，帮助他们健康成长、全面发展。特别要协同做好农村留守儿童、流动儿童、事实无人抚养儿童等青少年群体的关爱与服务工作。要依照家庭教育促进法，推动家长学校建设，积极开展家庭教育工作，助力构建家庭学校社会协同育人的工作机制，全面呵护青少年健康成长。
[bookmark: _Hlk100650944]三、不断强化党建引领，加强教育系统关工委自身建设
强化党建引领，是教育系统关工委加强自身建设、不断提升工作成效的重要经验和成功密码。
要坚持工作标准。按照“领导班子建设好、‘五老’作用发挥好、制度健全执行好、积极探索创新好、活动经常效果好”的标准，加强关工委组织建设，进一步健全完善“党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、有关部门积极配合、社会各界广泛参与”的工作领导体制和工作机制。
要找准工作定位。按照“学习型、服务型、调研型、创新型”的要求，精确找准各自工作定位，精心搞好顶层设计，精细做好日常工作，精准服务青少年需求，创造精彩特色品牌，努力提高工作团队建设质量。
要健全工作机制。继续贯彻落实省委组织部、省委老干部局和省关工委《关于完善和落实“党建带关建”工作机制的意见》，在关工委工作机构中配备好年轻干部；让更多老同志参与到关心下一代工作中来；进一步发挥好关工委中现职党政领导的主导作用、离退休老同志的主体作用、委员单位的助力作用和关工委日常工作团队的关键作用。
要创新工作平台。《意见》要求，加强关工委网络阵地建设，推动思想政治工作传统优势与现代信息技术高度融合，打造线上线下有机结合、相互促进的关心下一代工作平台。要活到老学到老，善于学习运用现代信息手段和青少年喜闻乐见的方式方法线上线下开展生动鲜活的教育（疫情防控下更显重要）。
我省教育系统关工委是一支特别能战斗、特别讲奉献、具有光荣传统的队伍。希望各地各校教育关工委都能认真学习《意见》、聚焦重点任务、强化党建引领，进一步共同推进全省教育系统关工委优质化建设均衡发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。当前，疫情防控形势依然严峻复杂，全省教育系统疫情防控面临的困难、挑战和压力前所未有，希望各地各校教育关工委的同志要在开展工作的时候，服从抗疫大局，加强个人防护，确保安全健康。
祝本届线上培训班圆满成功！祝同志们身体健康，工作顺利！谢谢大家！
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